



పరధాన శ్రీ నరేంద్ర మోదీ సారథ్యంలోని భారత పురోగతి సాధించడం గ్రంథకారణమని డా. జితేంద్ర సింగ్ తెలిపారు.

ఆర్కీటికేపై అధ్యయనంలో భారత శాస్త్రవేత్తల కృషిని సింగ్ కొనియాడారు. మానవాళికి అతిపాద సమాఖలయిన మాతావరణ మార్మల (క్లైమేట్ ఛేంజ్) వంటి వాటిని సమీక్షిస్తే కృషితో ఎదుర్కొనే దేశగా భవిష్యత్తు కోసం దేశాని సన్వదధం చేసేందుకు భారత ఆర్కీటికే వాధానం కీలక పాత్ర పోషిస్తుందని ఆయన చెప్పారు. నీరదీక్షిట కార్యచరణ పరణాళికి, సమర్థవంతమైన గవర్నాన్సే మరయు అంతర్-మంత్రీత్వ శాఖల సాధికారిక ఆర్కీటికే పాలనీ గ్రూప్ పరమయం ఉండే సమీక్ష యంత్రాంగం ద్వారా భారత ఆర్కీటికే వాధానం అమలు చేయబడుతుందని ఆయన తెలిపారు. భారత ఆర్కీటికే వాధానాని అమలు చేయడంలో వాదయావేత్తలు, పరిశోధన వర్గాలు, వయాపార మరయు పరిశ్రామిక వర్గాలు మొదలైన వాధ వర్గాలు పాలుపంచుకోనునట్లు పరకొనారు.

ఆర్కీటికేతో భారత సంబంధాలు దాదాపు శతాబ్ద కాలం క్రితమే, 1920 ఫిబ్రవరిలో హాస్టిలో స్వహాల బార్డో ఒడంబడికపై సంతకాలు చేసినపడు పరారంభమయ్యాయని మంత్రీ చెప్పారు. నేడు ఆర్కీటికే పరారంతంలో భారత పలు శాస్త్ర అధ్యయనాలు, పరిశోధనలు చేస్తోందని వాదించారు. భారత పరిశోధకులు ఆర్కీటికే హామనీనదాలను వాటి మొటిరియల్ బయాలాన్సేకు సంబంధించి పరిశీలించి వాటిని హామాలయ పరారంతంలో హామనీనదాలతో పోల్చి చూస్తునారని ఆయన చెప్పారు. ఆర్కీటికే ఓషనోగ్రఫీ, వాతావరణం, కాలక్షయం మరయు మైక్రోబయాలజీ అంశాలకు సంబంధించిన అధ్యయనాలలో కూడా భారత చురుగ్గా పాలగొంటోందని పరకొనారు. పరస్పర భారతలో హాతిక పైగా సంస్థలు, వాశ్వావాయాల ఆర్కీటికేపై అధ్యయనాలలో పాలుపంచుకుంటునాయనారు. 2007 నుండి చూస్తే ఆర్కీటికే అంశాలపై వందకు పైగా పర-రీవయా పరవర్లు పరచురీతమయ్యాయని మంత్రీ తెలిపారు. ఆర్కీటికే మండలిలో పదమూడు (13) దేశాలు పరిశీలకులుగా ఉననాయి. భారతతో పాలు ఫ్రాన్స్, జర్మనీ, ఇటాలియన్ రిపబ్లిక్, జపాన్, నాదర్లాండ్స్, పీమల్స్ రిపబ్లిక్ ఆఫ్ చైనా, పోలాండ్, రిపబ్లిక్ ఆఫ్ కొరియా, స్పెయిన్, స్వీట్జర్లాండ్, యునైటెడ్ కింగ్డమ్ వాటిలో ఉననాయి. 2014 మరయు 2016లో ఆర్కీటికే పరారంతంలో భారత తొలి మల్టీ-సాన్సార్ మూర్ అబ్జర్వేటరీని కాంగ్రెస్ ఫయర్ డాన్లలోనూ మరయు ఉత్తర మూలన వాతావరణ పరయగశాలను నీ అలండలోని గ్రువబాడ్నాట్లో

ప్రారంభించారు. 2022 వరకు ఆర్కొటిక్కు పదమూడు సహాయాత్మక రుణ భారత వజయవంతంగా నోర్వేవహించింది.

'భారత మరియు ఆర్కొటిక్: నీలకడైన అభివృద్ధి కోసం భాగస్వామ్యంగా నోర్వేవహించడం' అనేది ప్రధానంగా ఆరు అంశాల ప్రాతిపదికన రూపొందించిన భారత ఆర్కొటిక్ ప్రధానం: భారత శాస్త్ర పరిశోధన మరియు సహకారాన్ని పటిష్టం చేసుకోవడం, వాతావరణ మరియు ప్రయాణ పరిరక్షణ, ఆర్థిక మరియు మానవ అభివృద్ధి, రవాణా మరియు కనెక్టివిటీ, గవర్నాన్స్ మరియు అంతర్జాతీయ సహకారం, ఆర్కొటిక్ ప్రాంతంలో జాతీయ సామర్థ్యాల నోర్వేవహించి ఈ అంశాలలో ఉన్నాయి. భారత ఆర్కొటిక్ ప్రధానం అమల్లో వేద్యావతీతలు, పరిశోధన వర్గాలు, వ్యాపార మరియు పరిశ్రమిక వర్గాలు మొదలైన వేద్య వర్గాలు పాలుపంచుకున్నాయి.

భారతకు ఆర్కొటిక్ కీలకమైనది. ఆర్కొటిక్ ప్రభుత్వాలు, ఆర్కొటిక్ ఆధిపతులు ఎదుర్కొనే సమస్యలను పరిష్కరించేందుకు ఏర్పాటైన అత్యున్నత స్థాయి అంతర్-ప్రభుత్వాల ఫోరమ్ అయిన ఆర్కొటిక్ మండలిలో పరిశీలకుల హోదా గల పదమూడు దేశాలలో భారత కూడా ఒకటి. ఆర్కొటిక్ ప్రాంతంలో భారత స్థిరమైన, బహుముఖ సంబంధాలు కలిగి ఉంది. మానవళి కార్యకలాపాలన్నీ నీలకడైనవేగా, బాధ్యతాయుతమైనవేగా, హరదర్శకమైనవేగా, మరియు అంతర్జాతీయ చట్టాలను గౌరవించే ప్రాతిపదికగా ఉండాలనేది భారత అభిప్రాయం.

ఈ కోంది అజ్ఞానం ప్రారంభించాలనేది భారత ఆర్కొటిక్ ప్రధాన లక్ష్యం

1. ఆర్కొటిక్ ప్రాంతంలో శాస్త్ర మరియు అన్వేషణ, వాతావరణ మరియు ప్రయాణ పరిరక్షణ, తీరప్రాంత మరియు ఆర్థిక సహకారానికి సంబంధించి దేశ సామర్థ్యాలు, పటిష్టతవాన్ని పటిష్టం చేయడం. ప్రభుత్వ మరియు వేద్యాపరమైన, పరిశోధన మరియు వ్యాపార సంస్థలలో అంతర్గతంగా సంస్థాగతమైన మరియు మానవరులపరమైన సామర్థ్యాలను పటిష్టం చేయడం జరుగుతుంది.

2. ఆర్కొటిక్ లో భారత ప్లయోజనాలను సాధించేందుకు అంతర్-మంత్రోత్ప శాఖల సమన్వయం.

3. భారత నాతావరణ, ఆర్థిక, ఇంధన భద్రతపై ఆర్కొటిక్ లో నాతావరణ మార్పుల ప్లయోజనాలను మరొకటిగా అర్థం చేసుకోగలగడం.

4. ఆర్కొటిక్ లో మంచు కరిగిపోవడం వల్ల అంతర్జాతీయ షిప్ పింగ్ రూట్లు, ఇంధన భద్రత, మరొకటి ఖనిజ సంపద అన్వేషణకు సంబంధించి భారత ఆర్థిక, సైనిక మరియు వ్యూహాత్మక ప్లయోజనాలపై పడే ప్లయోజనాలను మరొకటి మౌరుగ్గా వాళ్ల చేసుకోగలగడం, అంచనా వేయగలగడం, హాస్తిపరంగా సమన్వయానికి దోహదపడటం.

5. ధృవ ప్లయోజనాలు మరియు హోమాలయాల మధ్య సంబంధాలను అధ్యయనం చేయడం.

6. వాణిజ్య ఆర్కొటిక్ వాణిజ్య ద్వారా భారత మరియు ఆర్కొటిక్ ప్లయోజనాలలోని దేశాల మధ్య సహకారాన్ని పొందేందుకోవడం. శాస్త్రోత్తర మరియు సంప్రదాయ వాణిజ్య అనుభవాల నుంచి ప్లయోజనం పొందడం.

7. ఆర్కొటిక్ మండలలో భారత భాగస్వామ్యంను పొందుకోవడం అలాగే ఆర్కొటిక్ లోని సంక్షోభాన్ని గవర్నాన్స్ ప్లయోజనాలను, సంబంధిత అంతర్జాతీయ చట్టాలు, మరియు ప్లయోజనంగా భాగస్వామ్య రాజకీయాల గురించి అవగాహనను మౌరుగుపరుచుకోవడం.

భారత ఆర్కొటిక్ వాణిజ్య అమలు చేయడంలో వాణిజ్యోత్పత్తులు, పరిశోధన వర్గాలు, వ్యూహాత్మక మరియు పారిశ్రామిక వర్గాలతో పాటు పలు వర్గాలు పాలుపంచుకోవాలి ఉంటుంది. ఇది నోర్వే ద్వారా కాలపరిమితులను నోర్వే చేస్తుంది, కార్యకలాపాల ప్లయోజనాలను నోర్వే చేస్తుంది మరియు అవసరమైన వనరులను కేటాయిస్తుంది. ఆర్కొటిక్ అధ్యయనంతో పాటు భారత ధృవ అధ్యయన ప్లయోజనాన్ని, ఎర్త్ సైన్స్ మంత్రోత్ప శాఖలో భాగంగా స్వతంత్ర పరిశోధనాత్మక గోవాలి ఉన్న వాణిజ్య సౌకర్య ఫర్ ప్లయోజనం అండర్ టెన్షన్ రిసెర్చ్ (ఎన్ఎస్ఐఆర్) నోడల్ సంస్థగా ఉంది.

భారత పోరభుతోవ ఁరతో సనోసోసో మంతోరోతోవ శోఖ వోబోసనోతోలో  
(<https://www.moes.gov.in>) భారత ఆరోకోతోకో వోధోనం అంధుబోటులో ఉంఁుంధో.

నోయోఢోలోలో  
మోరోఢో 17, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.